



ACTA DEL CONSELL DEL PARC DE MONTJUÏC

Data: 03 de novembre, 18.00h

Lloc: Sala de Plens del Districte (Creu Coberta, 104)

Persones assistents:

Sr. Jordi Martí, Regidor del Districte
Sr. Francesc Jimenez, Gerent del Districte
Sr. Sergi Sarri, Conseller Tècnic
Sr. Miquel Angel Valdueza, Serveis Tècnics Districte
Sra. Amèlia Mateos, Planejament Habitat Urbà
Sr. Txema Castiella, ICUB de l'Ajuntament de Barcelona
Sra. Emilia Català Consellera grup municipal CIU
Sra. Anna M^a Massó, Consellera grup municipal CIU
Sr. Francesc Sistac, Conseller grup municipal PPC
Sr. Jose Antonio Calleja, Conseller grup municipal PPC
Sr. Albert Deusedes, Conseller grup municipal PSC
Sra. Josefina Martínez, Consellera grup municipal PPC
Sr. Francesc Xavier Esteve, Conseller grup municipal CIU
Sr. Cristòfol Ortola, Conseller grup municipal ICV-EUIA
Sr. Josep Cuadras, tècnic Districte
Sra. Teresa Esteve, tècnica Districte
Sr. Sergi Amposta, Intendent de la Guardia Urbana
Sr. Alberto Farros, Caixafòrum
Sr. Hernan Crespo, Caixafòrum
Sra. Mònica Arnús, Mercat de les Flors
Sra. Clara Rodríguez, Teatre Lliure
Sr. Jordi Roig, Institut del Teatre
Sra. Montserrat Pérez, TMB Transports d'oci
Sr. Julià Bort, AVV Font de la Guatlla
Sra. Rosa Sielva, AVV Polvorí
Sr. Eli Rolando, AVV Polvorí
Sra. Anna Menéndez, AVV La Satalia
Sr. Juan Antonio Martínez, Anella Olímpica
Sr. Julian García, Tir Esportiu Barcelona
Sr. Francesc Soler, Gerència de Medi Ambient
Sr. Anton Vidal, Poble Espanyol
Sr. Màxim Montori, Coordinadora d'Entitats de Poble-Sec
Sr. Jordi Romeu, Coordinadora d'Entitats de Poble-Sec
Sr. Enric Frances, Coordinadora d'Entitats de Poble-Sec
Sr. Josep Guzman, Coordinadora d'Entitats de Poble-Sec
Sr. J. Oriol Granados, Centre d'Estudis de Montjuïc
Sr. Josep M. Carreté, MNAC
Sra. Dolors Ricart, Fundació J. Miró
Sra. M^a Teresa Batet, Institut Barcelona Esports
Sr. Xavier Bachs, Unitat Parc Montjuïc – BSOL
Sr. Jordi Falguers, Club Arc Montjuïc
Sr. Martí Abella, BAGUR SA
Sr. Francisco Javier Pérez, Autoescoles (SOT)
Sr. Joaquim Romañach, Palauet Albéniz



Ordre del dia

1. Presentació del Consell del Parc de Montjuïc. Finalitats i normes de funcionament.
2. Projecte d'enderroc de la Pèrgola i urbanització del solar
3. Pla Especial de l'Espai Museístic de Montjuïc
4. Projecte del Castell de Montjuïc
5. Precs i preguntes



1. Presentació del Consell del Parc de Montjuïc. Finalitats i normes de funcionament.

El Sr. Jordi Martí, Regidor del Districte, dóna la benvinguda a les persones, institucions i entitats assistents a la sessió constitutiva del Consell del Parc de Montjuïc, que neix arrel de l'aprovació definitiva d'una modificació del PGM. L'objectiu és coordinar eines i accions que tenen a veure amb la muntanya, comptant amb la participació de totes les persones implicades en l'àmbit de la muntanya de Montjuïc i complint els objectius i les funcions establertes en el reglament de funcionament.

Per l'aprovació de les normes de funcionament, en el plenari de Districte del passat juliol, es va considerar que calia incorporar a posteriori algunes entitats i associacions. Actualment resta concretar els termes en que s'afegiran també els representants de la comunitat jueva i d'entitats medi ambientalistes.

A continuació es presenta el règim de funcionament establert i es recorda que la funció principal és la de garantir la col·laboració del Districte, les entitats públiques i privades i la resta d'operadors en la vida de la muntanya, garantint també la participació continuada de veïns i entitats.

Es descriuen les funcions del Consell, destacant la competència d'emetre informes i propostes en relació a la gestió, conèixer els pressupostos municipals corresponents al Parc, establiment i seguiment dels contractes programa, coordinar els sistemes d'informació interna, etc. Les normes de funcionament estableixen que l'òrgan s'ha de reunir ordinàriament un mínim de 2 cops l'any i que es nomenarà la Direcció del projecte i la Taula tècnica, formada pel Districte i representants dels operadors.

2. Projecte d'enderroc de la Pèrgola i urbanització del solar

El Sr. Valdueza presenta l'avantprojecte d'urbanització provisional, que es va presentar al Consell de Barri de Font de la Guatlla. La fase d'enderroc es va iniciar oficialment la setmana passada i té una previsió d'execució màxima d'1,5 o 2 mesos. L'Ajuntament va decidir enderrocar l'edifici i urbanitzar i adequar l'espai públic resultant, que també permetrà una millor perspectiva de l'edifici del Caixaforum.

A continuació es presenta el context històric i el disseny original per l'Exposició Internacional. S'explica el context actual, amb la proposta d'enderroc tota la peça de la Pèrgola, que actualment no té cap ús, i es presenta la proposta d'urbanització provisional. La idea és que l'espai continuï el mateix tipus d'urbanització i paviment que l'Avinguda M^a Cristina i es creï una zona d'estada amb bancs, arbrat i enllumenat. S'està estudiant el tipus de paviment i la ubicació de la zona d'arbrat, ja que es volen evitar ombres i es vol una visió transparent. Quan es tingui la proposta definitiva del projecte es farà arribar a tothom, i es preveu que a finals de gener comencin les obres d'urbanització. Amb l'àrea de Patrimoni d'Hàbitat Urbà s'ha acordat que el tractament de les façanes es farà a posteriori. El Sr. Regidor demana que els bancs previstos d'instal·lar siguin de model clàssic.

El Sr. J. Oriol Granados pregunta quin tractament es preveu per la façana i el Sr. Valdueza respon que des de Patrimoni d'Hàbitat Urbà es va decidir no tapar-la, però primerament s'ha d'enderrocar, fer la urbanització i després es decidirà quin tractament s'ha de fer.

3. Pla Especial de l'Espai Museístic de Montjuïc

La Sra. Amèlia Mateos, directora de Planejament Hàbitat Urbà, presenta el Pla especial urbanístic per a l'ordenació del Centre museístic a la muntanya de Montjuïc, un document de planejament que es va aprovar inicialment el 22 d'octubre i que en breu es trobarà en fase d'informació pública.

S'explica que l'àmbit consta de gairebé 12 hectàrees que engloben el conjunt dels palaus Victòria Eugènia, Alfons XIII, el Palau Nacional, el MNAC, el recinte de la font màgica i les escales. Aquest àmbit està inclòs dins la muntanya de Montjuïc, on el passat 26 de juny es va aprovar la modificació del planejament per endreçar-la amb un conjunt d'equipaments, zones



verdes i passejada que constitueixen una entitat unitària diferenciada. Dins l'àmbit d'aquesta modificació que endreça la muntanya s'hi troba el Palau Nacional construït per l'exposició internacional de 1929 i jardins catalogats, part que té un component patrimonial històric molt important des del punt de vista monumental.

L'abril de 2013 l'Ajuntament de Barcelona, la Generalitat, el MNAC, el CaixaForum i Fira de Barcelona van subscriure un acord de col·laboració per engegar actuacions conjuntes a la muntanya, que recollia la delimitació de l'àmbit, els criteris i l'establiment d'un Pla Especial amb els objectius de posar en valor el conjunt protegit, la integració de la futura sortida del metro L2, la correcta ocupació en subsòl, l'ajust en el cas de millora en l'accessibilitat i l'establiment dels usos públics i col·lectius.

Aquest pla entre altres consolida aquest àmbit per a usos culturals, habilita una zona entre els 2 àmbits dels museus, permet que en el subsòl hi hagi connexió entre el vestíbul i el MNAC, resolent així els problemes d'accessibilitat, i recull també les possibilitats de connexió amb el subsòl tocant a CaixaForum. El Pla habilita aquestes possibilitats perquè els projectes es puguin desenvolupar i manté els jardins com a elements protegits. S'expliquen les previsions de connexions i la línia del metro. Finalment, es recorda que el Pla aproxima i aporta una mica més de precisió a allò que ja aportava la modificació del PGM.

Es pregunta si una de les línies mostrades correspon a la línia de metro i es respon que sí, d'acord a la previsió i els estudis de la línia 2 de metro. Es pregunta si com s'ha vist en la presentació existeix la previsió de cossos emergents planificables en superfície i es respon que no. S'habilitarà un gran vestíbul d'entrada aprofitant el desnivell entre una plataforma i una altra i la connexió es farà en el subsòl, intentant evitar que surtin en superfície i amb l'objectiu que les relacions i connexions es facin sota el subsòl per mantenir la configuració dels jardins protegits.

La Sra. Anna pregunta si està previst algun tractament de recuperació dels jardins del projecte original i es respon que el planejament habilita genèricament però la recuperació dels jardins forma part del projecte posterior. En el document de planejament el que sí que s'estableix és que es treballarà per rehabilitar, recuperar i posar en valor els equipaments protegits, i en aquest sentit sí que es cuidarà el que demana.

4. Projecte del Castell de Montjuïc

El Sr. Txema Castiella excusa l'absència de la Sra. Marta Clari, gerent de l'ICUB, i explica que el projecte és el procés de transició d'un element militar com el Castell de Montjuïc, amb una història fosca i repressiva, a un equipament cultural. Es lliura un llibret amb la biografia del Castell de Montjuïc de l'historiador Manuel Risques.

S'explica que l'any 2008 la ciutat va rebre la cessió definitiva per part del Govern central de l'equipament militar i es va engegar el procés per convertir-lo en un equipament patrimonial i cultural, assumint la seva gestió des de l'ICUB. Els objectius són posar en valor el conjunt monumental com a Bé Cultural d'Interès Nacional, promoure la recuperació de la memòria històrica i ciutadana associada al Castell, impulsar l'ús ciutadà del castell com a equipament cultural i de lleure i oferir uns serveis culturals i turístics de qualitat.

Al febrer de 2014 va entrar en vigència la nova gestió, mitjançant concurs públic, que preveu serveis per potenciar el patrimoni cultural de la ciutat: visites guiades, activitats especials infantils i exposicions, amb la idea que es vagin incrementant. Els objectius funcionals inclouen millorar l'atenció als visitants, potenciar el coneixement del Castell, potenciar l'oferta pedagògica, dignificar els espais, etc.

Sobre els preus i les taxes públiques de les activitats es comenta que l'objectiu és oferir les màximes facilitats per accedir al castell, com l'accés gratuït els diumenges a la tarda o en altres esdeveniments, i la incorporació al programa Gaudir+ Barcelona.

El Programa d'inversions 2012-2015 per la millora de l'equipament, que data del segle XVII, preveu una inversió de més de 9M€, gran part provinents del conveni amb la Diputació de



Barcelona. Les actuacions es centraran en 3 línies d'actuació: la millora dels serveis i instal·lacions, la remodelació dels espais museístics i interpretatius i rehabilitació i restauració monumental. En resum, es comenta que estan satisfets de l'activitat i les visites.

El Sr. Granados pregunta si està previst actuar en la part sud del Castell, ja que seria interessant incloure'l en les visites per la seva importància per entendre el que va ser la fortificació. Es respon que actualment s'està prioritant la inversió en la zona pròpiament del cor de la fortificació i que en aquesta fase d'inversió que finalitza el 2015 no està previst. No es descarta posar atenció en aquesta zona en un futur i es pren nota de la consulta.

5. Precs i preguntes

Comentari / pregunta	Resposta
La Sra. Carol Rivera pregunta si els veïns/es de la Plaça Margarida Xirgu es troben dins de l'àmbit del Pla Especial.	La Sra. Amèlia Mateos respon que es troben fora de l'àmbit de la planificació, que abasta un àmbit funcional urbanístic que estava qualificat de zona verda i peces qualificades d'equipaments. L'àmbit del Mercat de les Flors es troba en àmbit de ciutat i per tant no està endreçat per l'ordenació de la muntanya. El Sr. Gerent comenta que el Consell va més enllà de la modificació del PGM i per tant inclou tot l'entorn.
El Sr. Calleja pregunta si se'ls farà arribar tota la documentació i quina previsió de Consells hi ha.	El Sr. Regidor respon que a través del Districte es farà arribar tota la documentació als membres del Consell. El reglament estableix un mínim de 2 consells l'any, sense perjudici que es pugui convocar més vegades si un terç dels seus membres demanen una convocatòria complementària.
La Sra. Ana demana que es faci arribar la documentació abans perquè sigui més útil i proposa poder compartir els correus electrònics per facilitar la circulació d'informació.	Es respon que a partir d'aquesta primera sessió constitutiva s'enviarà la convocatòria, l'acta de l'anterior sessió i la documentació disponible. Es demanarà que quan s'envii l'acta s'incorpori un annex amb les adreces electròniques de tots els membres.
Tem que el projecte Open Camp no encaixi amb el que s'ha demanat moltes vegades per la muntanya, ja que 7.000 visitants diaris, activitats d'oci i restauració que s'estan plantejant més enllà del recinte de l'estadi, una hora diària d'espectacle durant 4 mesos, etc. poden generar sorolls i molèsties. Li preocupa que el volum de negoci generat no abasti la inversió necessària, sent encara més perjudicial per la muntanya, i que l'afluència de visitants agregui un problema amb el transport públic.	L'Open Camp és un projecte important que està a l'espera de la inversió bàsicament privada, i no hi haurà cap activitat associada al projecte esportiu que no encaixi amb les accions previstes al PGM. Considera positiu l'aprofitament real d'instal·lacions olímpiques existents infrautilitzades però amb perill de deteriorament. També és positiu que aporti uns ingressos que equilibrin el compte d'explotació d'aquest equipament deficitari. El transport públic, independentment de l'Open Camp, efectivament és una assignatura pendent no només a la muntanya sinó a nivell de ciutat. La notícia de l'acord de refinançament del deute de TMB permet poder pensar en una millora en el futur.



El projecte Open Camp, com altres temes decidits entre tots, poden ser inclosos dins l'ordre del dia del proper Consell.

El Sr. Calleja pregunta si els membres del Consell poden fer propostes de temes per incloure en l'ordre del dia.

Es respon que el reglament només estableix els punts mínims pautats entre tots, però creu que els temes es poden plantejar a la Presidència i es podrien incloure si és factible i són d'interès general.

Es pregunta sobre la situació del funicular.

El Sr. Jimenez respon que una esclavissada va afectar les vies del funicular i s'està treballant des del primer moment, però la zona és d'accés difícil i s'han hagut de fer obres per poder-hi accedir. En principi en un termini de 2 o 3 mesos hauria d'estar solucionat, segons la informació disponible.

Es pregunta com el Consell podria canalitzar les possibles peticions i es demana específicament si es farà assessorament jurídic.

El Sr. Regidor respon que dins les funcions del Consell hi ha donar suport a les entitats, associacions i grups que en formin part, i es poden emetre informes, però la funció d'assessoria jurídica s'hauria de mirar.

Es demana de quina manera el ciutadà es pot apropar al Consell i si està previst fer un espai obert.

Quan es va aprovar el reglament, tot i afegir entitats a posteriori, es va establir que els membres del Consell són els que són, tot i que es podria acceptar l'assistència d'alguna persona directament afectada en relació amb els membres del Consell. No es té coneixement de la previsió de funcionar amb un sistema obert.

El Sr. Jimenez recorda que falta una peça clau que és la figura de la Direcció, que doni entitat pròpia a la muntanya més enllà de la feina del Districte. S'està buscant el perfil idoni per aquesta tasca, que articularà totes les iniciatives que sorgeixin al voltant del Consell i les relacions amb els usuaris.

La Sra. Anna pregunta si a partir d'ara canviarà l'assignació pressupostària de la muntanya, perquè ha patit una manca d'inversió.

El Sr. Regidor respon que s'han dotat d'un instrument per millorar la coordinació, però el finançament va associat als projectes a desplegar d'acord amb el planejament. Construir un òrgan de gestió i participació no vol dir més finançament, tot i que la voluntat política és la intensificació de les inversions.

Comenta que hi ha un recurs pendent de respondre sobre l'activitat del pícnic electrònic. S'ha hagut de fer un esforç considerable amb mesures acústiques i està ubicat en una zona de protecció acústica, precisament un dels valors de Montjuïc.

S'està pendent de respondre el recurs sobre el pícnic electrònic. També l'Ajuntament ha fet esforços importants per aconseguir millores respecte l'edició passada. Creu que no tota la zona del pícnic coincideix amb l'espai de protecció acústica, però és un tema tècnic. Són conscients que s'ha de continuar vetllant perquè totes les actuacions econòmiques que es produeixen generin menys molèsties.

Sense més comentaris, es dona per finalitzada la sessió.